

绿色农业正扬帆

——剑阁县开封镇肉牛养殖专业户猴朝宝的养牛经

史杰 本报记者 朱斗峰

猴朝宝,七十年代初出生于剑门山区开封镇西河坝一户农家小院。上完小学后,由于家境贫寒,未成年便随父亲学习木工手艺,学有所成。1994年加入务工大潮南下广州务工,承揽家装业务,掘得人生第一桶金,2004年返乡创业,先后从事过房屋维修等。2014年开始涉足绿色农业开发,注册了开封镇宝来肉牛养殖专业合作社,开封镇朝宝农业种植专业合作社两个农业专业合作社。

11月22日,剑阁县城区正下雨,在县农业局组织的涉农企业主与记者见面会上,记者和猴朝宝聊起了他的综合农业体的发展情况。为了深入采访,记者决定冒雨去他的企业看一看,亲身感受一下现代农业的氛围,于是坐上他的车直奔开封镇。

还在肉牛养殖场围墙外的公路上,电机的达达声便传入耳际。阵阵玉米秸秆的青甜味扑面而来,直沁入人的心脾,让人倦意的神情为之一振。进得大门,是一幅忙碌而有序的劳动场景,工人们正在有条不紊地往饲料粉碎机的进料口传送刚刚从地里砍下来的玉米植株,出口处的岩坎下,粉末状的青料堆成了山。场院里,高大的黑鸭东一西群一伙地闲逛着,时而发出欢快的叫声。

到了他的肉牛养殖场,刚下车,看到饲料粉碎机下方的岩坎下堆积如山的小山的青料之后,他只对记者说了一句:“你随便看看吧,我把饲料堆一堆。”说罢,爬上铲车,熟练地操作起来,一边堆码一边指

挥着工人。

记者走进板房牛舍,百十头大大小小的油光水滑的牛或站或卧,排列在饲料槽的后边。更有几头还在吃奶的牛犊,有的穿过栅栏,在饲养员专道上溜达,见到陌生人也不避让。

牛舍虽然规模不大,设施却也比较科学,纵向的饲养员专道从中间将牛舍一分为二,专道两边是高约二米的铁栅栏,饲料槽兼饮水槽沿铁栅栏一拖到底。牛舍的地面都经过了硬化处理,并且都留有一定的坡度,以便于牛粪尿的及时归拢收运。圈舍里干净整洁,飘着一股淡淡的牛粪味,也没看见苍蝇蚊虫。牛舍外左后方的岩坎下,建有牛粪堆积处和尿液池,紧挨着的是绿油油的庄稼地和郁郁葱葱的柏树林。山坡上的树林里,是散养的仔猪群和鸡群,猪拱泥土,鸡啄树枝,一幅久远的农家景象。

2014年初,猴朝宝从外地引进夏落莱牛、西门塔尔牛共计100头,走上了自繁自养之路,饲养这批牛,成了猴朝宝的工作重心。他住进牛场,精心饲养。其间他查资料,向有经验的养殖专业户虚心求教。他引进的这两种牛的数量大,但不能一次喂太饱,需要多次喂料,由此,他总结出的一套“三看三定”饲养法。

一定专人饲养,掌握牛的进食情况,观察有无异常现象,以便及时采取措施;二定喂料时间,根据牛的进食规律,一般喂料时间定在早上5时,上午10时,下午5时,分三次上槽,夜间补喂一次,每次上料前先喂少量干草,然后喂拌料,2小时

后再饮水;三定喂料量,不能忽多忽少。“三看”是看吃料、看粪便、看反刍,掌握牛的消化情况,预防和及时治疗疾病。

在饲料的处理上,实行粗料细喂,科学搭配。动物的食料都有一个相同的特点,那就是饮食结构不能太过单一。如果太单一,一是影响进食量,二是会使之缺乏肌体所需的多种维生素。增加饲料的多样性,满足肉牛生长发育的需要,是肉牛养殖的重要环节。在这一点上,专业养殖户把废弃的秸秆变成了村民的财富,比如红苕藤、花生藤、麦秸、稻草、黄豆杆等,猴朝宝都按照需要进行收购。

身边有企业,总会给当地百姓创造许多机会,仅秸秆购买一项,可为当地村民贡献总量约50万元的经济收入。既然定位为绿色养殖,从饮水卫生到饲料到疾病防治,都必须严格执行国家颁布的绿色养殖标准,不使用任何有害食品添加剂和生长激素。不仅如此,还间隔进行一定时间的放养。

发展生态农业。猴朝宝对生态农业的理解是十分到位的。

他是一个实干家,既然理解了,那就沿着这条路子走下去,以博取最大的经济效益和社会效益。他把从当地村民手中流转来的八百余亩抛荒多年的坡地进行了因势利导的整治。将坡地改造成梯田后,开始了集约化种植。实施粮豆轮作,高低套作。肥料来源有两个途径:一是堆熟发酵后的猪粪牛粪,不足部分向当地村民购买,二是秸秆还田,使用农药化肥严格按照国家标准,绝不滥施滥用。几年坚持下来,土壤有了明显改善,

粮食品质有了提高,产量有了一定幅度的回升,生产成本有所下降,基本扭转了农业生产只赔不赚的局面。在他的近千亩流转的土地上,除去部分作为牧草外,小麦、玉米总产量一般稳定在200-300吨之间,年总利润约20万元左右。

常年为村民提供就业岗位约4000个;常年租用各种机械约1200台次;常年支付村民工资约50万元;常年贡献村里经济总量约120万元。

这一组数据看起来太不起眼或太过平凡,但当今农村劳动力之中,很难寻觅青壮年的身影,老弱病残成了农村劳动力的主力军。为这样一群人提供劳动就业机会,让他们能为家庭创造财富,为社会减轻压力,为国家减轻负担,从这个角度看,猴朝宝的生态农业携手一百多个家庭,三百余口村民在脱贫致富奔小康的路上一路向前,实在是功德无量!

猴朝宝是个厚道人,从种植基地返回的途中,遇到从地里收工回家的村民,总是停下车招呼“上车吧”,直到车里塞不下为止。

凡是在他的企业里务工的村民,无论路程远近,他都要提供一顿丰盛的午餐,他对我说:“出门干活,谁能把锅背上呢!”“我别的不敢说,但仅工人午餐一项,年消费肥猪在10头左右,啤酒约1000箱。”

猴朝宝的生态农业尽管规模还很小,也才刚刚起步,经济效益、社会效益距离他的目标还很远,但生态农业的航船既已扬起风帆,驶向深蓝的日子难道还会远吗!



“瑞山酒店杯”2018年剑阁古城第二届美丽乡村篮球赛在剑阁县体育局的大力支持和关心下,于11月14日下午在普安中心广场举行了开幕仪式。本届“瑞山酒店杯”第二届美丽乡村篮球赛有

普安、城北片区等11支代表队参加。共40场角逐,分A、B两组,第一阶段小组赛循环,取每组前四名出线,第二阶段采取交叉淘汰制,最终决出冠、亚、季军。图为开幕式现场。 田青平 摄

剑阁县农业局

用“四四五”一线工作法“守基层”

本报讯(王伟)今年以来,剑阁县农业局以“作风纪律深化年”为抓手,立足实际,创新载体,把为民办实事作为工作重心,深入推行“四四五”一线工作法,变“下基层”为“守基层”,与乡镇实现无缝对接,群众身边的事情得到及时解决,党群干群关系进一步融洽。

“四必访”,实地走访察民情。年初该局制定农业工作挂联制度,由局领导班子成员及分管业务股室成立12个小组分片包乡挂村,通过上门走访、实地调查、“坝坝会”等多种方式实地了解基层和群众真实情况,做到创业就业能手、农村老党员老干部、特殊人群、信访重点户“四个必访”,广泛征求群众对农村产业发展、社会事务管理和突出信访

矛盾等方面的意见建议、呼声诉求。

“四必送”,倾心帮扶促发展。针对驻守基层察到的民情,分别从农业、林业、教育、交通、水利、民政等方面,组织开展以“送政策、送服务、送科技、送信息”的“四必送”惠农服务活动,帮助群众解决生产生活中的实际困难。

“五个好”,解决问题求实效。努力实现把“方针政策宣传好、社情民意了解好、群众困难解决好、矛盾纠纷化解好、基层组织建设好”的“五个好”工作目标,重点指导推进农村集体经济、产权制度改革、农业产业扶贫、农业产业扶贫领域专项治理等与群众切身利益息息相关的实际工作,切实将解决问题作为为民务实的责任担当。

剑阁县人社局

“最多跑一次”跑出便民新速度

本报讯(张月 袁政)11月27日,剑阁县普安镇小玲珑社区居民李琼英在工行普安营业所社保卡窗口拿到了新补办的社保卡。她告诉笔者,现在就近能够办理社保卡补换业务,不用再跑到上寺县人社局办事大厅,而且立等可取,太方便了。

今年以来,剑阁县人社局突出简政导向强化资源整合,加快提升服务能力,“最多跑一次”改革跑出了便民新速度。截至目前,已惠及1450多位到龄退休人员和到龄失地农民,有效压缩了群众办理退休手续的时间,以提升群众的获得感和满意度,实现业务一次办结。

今年,该局多次梳理“最多跑一次”事项,并在大厅一线、政务办事大厅等渠道公示,明确事项适用依据、办理时限等内容,接受全社会监督。同时,打破机构分类设置的旧有模式,按照“一窗受理、集成服务”要求,对经办流程和窗口布局调整优化。

“我们将进一步拉高标杆、补足短板,围绕窗口整合、事项下沉等关键环节,努力推动‘最多跑一次’改革向纵深推进。同时,抓紧梳理下放基层的服务事项清单,并以‘最多跑一次’改革专项督查和‘人社服务堵点去痛解痛’专项行动为抓手,整体提升群众办事的舒适度和满意度。”局长刘来平说。

剑阁县粮食局针对作风纪律建设

找问题、析原因、明方向、提措施

本报讯(李艳红)近日,剑阁县粮食局党组召开专题组织生活会议,扎实开展找问题、析原因、明方向、提措施活动。

组织生活会议上,党组成员各自重点对照贯彻上级重大决策部署,落实管党治党政治责任,执行重大事项请示报告制度规定等方面作了自查剖析;随后,普通党员重点围绕思想政治、责任担当、工作作风、工作纪律、工作激情等五个方面逐一开展了批评和自我批评。针对下一阶段工作,该局党组提出

“三个要实”的要求,即个人问题查找要实。全体党员要按照组织生活会上“个人主动查、党员相互提”环节,对自身问题列出清单,确保问题客观全面,实事求是;整改方向措施要实。针对存在的问题“对症下药”,提出整改的方向途径和办法措施,确保整改措施针对性强,操作性强;整改行动成效要实。要务实推进整改措施的落实落地,力戒走过场、做样子、图应付,确保所有问题高标准、高质量整改到位。

剑阁县水务局

强作风严纪律提效率

本报讯(杨健康)今年以来,剑阁县水务局始终坚持党建引领,把作风建设放在首位,务实求真,创新发展,全面推进水利基础设施上台阶,不断夯实全县脱贫攻坚水利基础设施,助推县域经济发展。充分利用“深化作风建设年”和“政风行风民主评议”活动的开展,进一步强化作风、严明纪律、提升效率,服务全县水利发展。

开展干部作风季度评议活动,把干部作风的评判权交给基层和群众,以基层和群众的评价来验证机关工作成效,对办事程序、办事期限、工作情况、办事结果、服务质量、廉洁行政等进行量化测评,测评结果定期通报,与干部职工年度绩效考核挂钩。

从严从实“考”作风。成立以班子成员任组长的工作督导组,划片包干,打靶定位,对水利行业作风纪律、脱贫攻坚等工作进行不定期督查暗访,随时“刹车纠偏”,防患未然。通过暗访督查等方式对上班和会议迟到早退、工作不在状态、不讲规矩等行为及时查处,对存在苗头性倾向性问题的党员干部开展通报及警示约谈,对防汛值班、会务会风及上班在岗情况展开明查暗访。

正兴乡多举措强化监督执纪问责

本报讯(刘政宏 邢麟婧)今年以来,为抓好作风建设,剑阁县正兴乡纪委多措并举强化监督执纪问责,持之以恒正风肃纪。

强化执纪。严格执行党纪国法,敢于铁面执纪、敢于瞪眼、敢于红脸、敢于板起脸来批评。对发生在群众身边的不正之风和腐败问题,坚决予以查处。

强化问责主业。严格贯彻落实党风廉政建设责任制,做到有责必究、失责必问、问责必严。对发生腐败案件和严重损害群众利益的事件,该纪律处分坚决处分,该组织处理的坚决处理。今年已完成案件查办2件。

知识竞猜添动力 脱贫分红乐丰收

本报讯(李静 记者 朱斗峰 文/图)11月9日,北庙乡钟岭村61户贫困户领取了村集体分红,个个喜笑颜开。

北庙乡钟岭村是今年脱贫退出村,年初经村两委研究决定发展肉牛特色产业。随后在今年6月份,申请到了浙江扶贫协作项目的资金支持,经村委会通过村民大会,采取一事一议的方式,决定将莲都扶贫协作资金450万元中的134.92万元用于和北庙乡钟岭村集体资产管理经营有限责任公司合作发展肉牛。9日,村集体分红兑现大会在新修建的易地搬迁聚居点举行,全村61户贫困户领取了村集体分红14400元,这是该乡开展农村集体经济以来的首个实现分红。下一步,还将对非贫困户开展全覆盖分红,将集体经济取得的“果实”惠及每一名群众。

分红大会过后,该村还进行了创建文明新村政策宣讲、“百佳示范脱贫户”评选活动,为获奖者颁发了礼品。最后进入脱贫攻坚文化知识竞猜环节,主要围绕党中央关于精准扶贫和脱贫攻坚的政策、理论知识对贫困户开展了“一问一答”、“多人抢答”等形式的互动活动,大家争相发言、踊跃答题,领取奖品,现场气氛热烈、掌声不断。



分红现场。

剑阁县环保局 强化制度建设 管控廉政风险

本报讯(李荔枝)为切实落实党风廉政建设主体责任,增强全体党员干部廉政风险意识,今年以来,剑阁县环保局党组主动超前预防,完善制度框架,筑牢权力运行“防火墙”,把权力关进制度的笼子,从源头上有效管控廉政风险。

该局党组研究制定了廉政风险防控办法,明确了廉政风险防控总体要求、组织领导及责任分工、廉政风险排查与防范、防控措施建设、工作检查与考核、责任划分与追究等;加强关键岗位风险点排查,提出廉政风险防控措施。对财务、环评等关键岗位风险点进行了排查,对可能存在廉政风险点进行了分析,提出了防控措施,并明确了责任领导、责任股室及责任人;健全制度加强管理,建立长效管控机制。

该局先后出台了党建工作制度、经费支出管理办法、差旅费报销制度、专项资金管理办法等多项管理办法和制度。特别对一些过去容易出问题的地方,制定了严密的规章制度并严格执行,如费用报销坚持先审核、层层审查的审批程序;费用支出坚持使用公务卡或打卡直发,严禁大额现金支出;差旅费报销坚持真实、合规、合法,严禁无依据不合规报销;公务接待坚持三单齐全,统一接待制度,严禁非公务接待。

撂荒地里豆子黄 贫困农户日子旺

刘高居 张婷 文/图

“这豆子种得好,成色好,颗粒饱满,有好几千斤呢?”在剑阁县高观乡新田村贫困户杨彦强的院坝里,该县农业局驻村帮扶干部一边入户一边和杨彦强拉着家常。

10月底,川北迎来了难得的小阳春天气,新田村七、八户院坝里,有的铺着厚厚的一层豆荚,有的晒着一堆金黄的豆子,乡亲们正忙着打豆荚,翻晒豆子。

剑阁高观乡新田村是全县远近闻名的贫困村,由于自然和生产条件都十分差,村里的大部分劳动力都常年外出务工,一边是村里土地撂荒地日益严重,一边是留守群众找不着增收门路。如何有效利用撂荒地,帮助农民增收成了村委的大难事。

“发动贫困户种黄豆,种黄豆相对于其它种植项目投入少、劳动量少、管理粗放、技术要求不高,市场也不愁销……”驻村第一书记张友权大胆提出建议。

建议一提出,村干部们纷纷赞同。接着便是入户动员有劳动力的贫困户认领撂荒地,翻耕、播种、田管、秋收。功夫不负有心人,全村8户贫困户利用撂荒地种黄豆约120余亩。

“今年我种了大约20多亩,约收了6000多元,按照现在2.2元每斤的市场价算,要卖13000多元,这基本都是纯收入了,再加上妻子在县城当服务员,每月收



贫困户杨彦强家丰收的黄豆。

入1000多元,今年收入又增加了不少,日子越来越有奔头。”杨彦强是村里贫困户利用撂荒地种植黄豆最多最好的一户,去年他家脱贫摘帽算账刚好过线,今年收入比去年高了许多,肯定不会返贫。

象杨彦强一样的,村里还有好几户,虽然规模不同,有的二、三亩,有的十来亩,但都尝到了甜头。其中五组的贫困户塞玉国今年也种了近10亩黄豆,收入3000多元,加上自己土地的两季庄稼收入,脱贫摘帽没有一点问题。

“我昨年回来时,自己承包地杂草半人高,很担心再过一两年土地将无法耕种了。今年回来,杂草不见了,土地又恢复了以前的样子,很高兴,只要他们种,也不要他们的租金,给我们管理好就行了。”一位外出务工刚刚回家的村民高兴地说道。

据该县农业局副局长、驻新田村帮扶干部母安彦介绍,大豆是剑阁县传统经济作物,全县年产量约20000吨。鼓励发动贫困户利用撂荒地种植大豆一举四得,一是有效遏制了耕地撂荒,二是增强了贫困户发展内生动力,三是有效增加了贫困户收入,四是剑阁本地黄豆品质上乘,助推了“剑门豆腐”这个品牌做大做强,这种模式可推广、可复制。